

稳增长促发展攻坚年

从“跟着订单种土豆”到“牵着链条做产业”—

宁夏马铃薯企业融链破局

本报记者 杨娟

“稻+螺+芋”生态链、通许酸辣粉的“原料基地+中央厨房+全渠道”模式展板前，高晓明拿着笔记本不停记录。“这些‘小块粉’做成‘大产业’的密码，正是宁夏马铃薯要学的‘真经’。”7月19日，从第三届链博会2025中国食品产业链推介会（以下简称“链推介会”）归来的宁夏宏丰生态农业科技发展有限公司总经理高晓明说。

都“懂下游”“嵌进去”。

焦建鹏坦言，此次粉链推介相当于让马铃薯粉企找到“组织”，在“组织”里，基于共同的产业链目标，企业从意向到签约的效率会大大提升。

这场以“粉粉联动，产链共生”为主题的推介会，不仅让西吉3家马铃薯企业与嗨吃家、麻六记等数百家产家产业链龙头企业“面对面”，更揭开了粉类食品从“田间”到“全球餐桌”的成功密钥：产业链不是简单的“上下游拼接”，而是“价值共建”的生态网。

找准坐标才能精准融入。宁夏企业的破局点，正藏在自身优势与产业链需求的契合处：西吉马铃薯因海拔高、昼夜温差大，淀粉

含量比普通品种高3至5个百分点，这正是高端粉类产品渴求的“口感密码”。在推介会上，宁夏臻农坊农业发展有限公司瞄准“定制化淀粉供应”与京东食材采购、重庆小面相关企业以及部分销售公司达成初步意向。“希望借此推动本地马铃薯产业从原料供应向精深加工延伸，为乡村振兴注入新动能。”

不当产业链的附属品，而是做不可替代的关键环。目前，西吉县马铃薯企业正在尝试三件事：联合中国农业科学院制定马铃薯淀粉分级标准，企业与下游品牌共建研发中心，复制通许“电商+产业链”经验。从“跟着订单种土豆”到“牵着链条做产业”，相信宁夏马铃薯将在粉类食品的市场中，写下属于自己的“价值方程式”。

形成“三管三必须”经验 探索集约利用新路径

宁夏获评最严格水资源管理考核优秀等级

采量压减0.63亿立方米，非常规水利用量达3.38亿立方米，用水结构持续优化。对黄河干支流等实行全口径统一配置，中卫市超裁区成功销号，累计关停“三山”区域地下水井1280眼，地下水生态涵养能力增强。

宁夏“四水四定”实践成全国典范，做法列入全国人大黄河保护法实施成效调研报告，创新实践入选全国干部学习培训教材。去年，全区万元GDP用水量较2020年下降30.8%，达到“十四五”目标。农业领域高效节水灌溉面积达645万亩，农田灌溉水有效利用系数升至0.586，农业用水占比从历史峰值93%降至80%。工业方面，累计规划上工业用水重复利用率97.3%，90%重点行业规上工业企业建成节水型企业。城镇节水成效显著，5个

供水保障方面，宁夏构建起“覆盖全域、南北互济、多源互补”的现代水网。去年全区实际灌溉面积1079万亩，引黄水量稳定在

56亿立方米左右，灌溉对粮食生产贡献率超六成。农村供水实现历史性跨越，“互联网+农村供水”模式写入联合国可持续发展专项报告，全区农村自来水普及率98%，规模化供水工程覆盖农村人口比例92%，位于全国前列。农村供水建设和管理成效显著，是2024年西北地区唯一受到水利部通报表扬的省区。

此外，在水生态保护方面，宁夏深化五级河湖长制，拓展“河长+检察长+警长”协作机制，黄河宁夏段水质稳定保持Ⅱ类进出。去年，全区新增治理水土流失946平方公里，水土保持率达77.72%，高于黄河流域和全国平均水平。彭阳、盐池等6县（区）成功创建国家水土保持示范县。

宁夏“三区”社会工作专业人才支持计划启动

本报讯（记者 刘惠媛）7月19日，记者从自治区党委社会工作部获悉，2025年宁夏革命老区、民族地区、边疆地区（以下简称“三区”）社会工作专业人才支持计划于日前启动，今年将选派30名社会工作专业人才，赴全区10个县（区）开展为期一年的专业服务，重点为低保家庭、困境儿童、老年群体、残疾人等困难群众解决急难愁盼问题。

此次启动的“三区”计划，覆盖吴忠市红寺堡区、同心县等5个国家级乡村振兴重点帮扶县（区）及银川市西夏区、中宁县等5个县（区）。选派社工将围绕宣传社会政策、整合社会资源、化解社会矛盾等方面发挥专业作用，提供生活救助、心理疏导、残障康复、家庭教育等个性化服务，同时推动受援地区社工队伍专业化、职业化发展。

自治区党委社会工作部、受援县（区）党委社会工作部、社工派出机构签订三方服务协议，并对选派社工开展业务培训。

为保障项目成效，受援县（区）党委社会工作部将加强对选派社工的日常管理和考核监督，为其创造良好工作生活条件。承接机构将精准对接群众需求，加强资金管理，推进“专业社工+志愿服务”融合发展等重点工作。

作为一项长期民生工程，“三区”计划自2013年实施以来累计投入资金930万元，选派465名社工深入21个县（区）一线，实施社会服务项目60个，受益群众超9000人次，孵化培育社工机构20个、志愿服务组织60个，带动培训社工2000余人次，为增进民生福祉、助力乡村振兴和基层治理创新提供了有力支撑。

高等研究院搭台赋能

宁夏科技成果从实验室走向生产线

本报讯（记者 高菲）日前，在2025年高端装备制造与新材料产业校企对接会上，100余位高校、科研院所专家、企业家代表齐聚银川，围绕创新成果转化路演、关键技术攻关需求发布、现场签约、深入企业调研开展交流与对接，有效打通科研与市场之间的壁垒，真正让科技成果从实验室走向生产线，变成生产力。

此次对接会，由宁夏高等研究院联合银川市科技局、石嘴山市科技局、银川经开区、六盘山实验室等单位共同举办，以“产教协同，智造未来”为主题，全力推动教育链、人才链、创新链与产业链深度融合，为宁夏高端装备制造、新材料等特色产业领域提供可持续的人才供给与创新要素支撑。

会上，宁夏高等研究院发展服务中心相关负责人介绍了其政策支持机制及“人才培养—技术攻关—成果转化”全链条创新体系建设情况；22家企业发布了34项科技需求，西安交通大学、西北工业大学等高校专家团队开展了系列创新成果路演，6家企业分别与西安交通大学、上海大学、宁夏大学、西安理工大学等现场签约。相关高校赴六盘山实验室、西北轴承有限公司等实验室和企业进行实地调研和深入交流。

据悉，宁夏高等研究院还将陆续举办现代化工、合成生物、特色农业等产业领域的校企对接活动，持续整合高校优势学科和一流创新资源，完善“企业提需求、高校出方案、政府搭平台”的合作机制，畅通教育、科技、人才一体化良性循环，为加快培育新质生产力提供新动能。

2025全国气排球联赛(西北赛区)开赛
59支队伍、近500名运动员参加

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚）7月19日，“超级杯”2025年全国气排球联赛（西北赛区）在青铜峡市黄河奥林匹克体育中心鸣哨开赛，来自7个省（区、市）的59支气排球精英队伍、近500名运动员参加。

该项赛事由国家体育总局排球运动管理中心、中国排球协会主办，宁夏排球协会、宁夏冠深体育承办。比赛分两个阶段进行，第一阶段为小组赛循环赛，第二阶段为交叉赛，各组别前三名将获得参加“超级杯”总决赛的资格。

气排球是一项集运动、休闲、娱乐、竞技为一体的群众性体育项目，需要团队合作和默契配合，受到越来越多人的喜爱。“超级杯”全国气排球联赛经过多年的发展和完善，已成为全国竞技水平最高、参与人数最广、队伍规模最大、影响力最强的气排球赛事，是受大众喜爱和欢迎的群众体育赛事之一，成为推动全民健身与竞技体育融合发展的重要平台。

“超级杯”联赛始终坚持以赛事带动项目普及，不仅为气排球爱好者提供了一个展示自我的舞台，也为推动气排球运动的发展起到了积极作用。此次西北赛区活动的举办，将进一步激发区域气排球运动活力，为全民健身战略注入新动能。”宁夏排球协会负责人说。



“探秘西夏陵 走进新宁夏——‘学习强国’学习平台宁夏行”主题采访活动④

解码数智伊利秘籍

宁夏日报报业集团全媒体记者 苏峰 秦文 祁国昌 申宁

挑战，需要确保所有PET瓶密封完好，无针眼大小的孔隙。贺小平是一名先锋党员，他工作的细枝末节诠释着数智伊利的精益求精。

近年来，宁夏矢志打造“高端奶之乡”，牛奶产业突飞猛进。

在累计投资超70亿元的支撑下，宁夏伊利乳业有限责任公司已然崛起成为单体液态奶生产领域的标杆。2021年率先实现营收破百亿、产量超百万吨的“双百突破”；2023年生产基地产能再攀高峰，3款产品累计产销量达300亿包。目前工厂日处理鲜奶量突破4700吨，以强劲动能引领产业升级，其“链主”效应深度激活区域经济生态，成功吸引四川、广东等地产业链配套企业集聚落户，直接创造就业岗位6万个，全产业链惠及人口超20万，构建了农牧融合、三产联动的乳业集群新格局。

依托57条智能化生产线，宁夏伊利乳业有限责任公司还树立了全球领先的乳业标杆——从每小时灌装4.8万瓶的超高速设备，到AGV无人仓储系统，实现了从研发到流通的全流程数据监控和食品安全“可视化、可数据化”管理。

贺小平的工作就是把牛奶灌装进瓶中。这份工作看起来轻松，因为有世界最先进的仪器设备作保障，但同时也有极大的

区的壮阔征程。”安徽省安庆市委讲师团大士说。

“宁夏拥有得天独厚的资源禀赋和持续优化的良好营商环境，这为乳业发展提供了坚实基础。我们正是依托这两大优势，通过持续的增资扩产，不仅投建了大型的乳制品生产基地，配套建设了吴忠伊康元饲料基地，还发展了吴忠优然牧场等。这些项目是构建‘从一棵草到一杯奶’全产业链的关键环节。”宁夏伊利乳业有限责任公司党总支书记、总经理陈秀伟介绍。

“学习强国”湖北学习平台的段兰英告诉记者，宁夏伊利乳业有限责任公司在发展新质生产力方面，坚定不移地将创新放在首位，持续投入资源进行产品研发和工艺升级。通过不断创新，更精准、更高效地满足市场和消费者不断变化的需求。

记者了解到，2025年以来，宁夏伊利乳业有限责任公司已成功研发并上市5款新品，包括深受市场关注的伊利草原酸奶、臻浓臻选牧场纯奶、鹿莎定制淡奶油、金典鲜活纯牛奶以及金典高蛋白超滤牛奶。截至目前，新品带来的新增产量达0.65万吨，新增产值约0.53亿元。

选手在比赛中回球。7月19日，中国体育彩票2025年全国体育传统学校乒乓球比赛（小学组）在宁夏体育馆开赛，来自全国26个城市的42支精英代表队、300余名乒乓球小将齐聚赛场，展开为期4天的激烈争夺。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 （机关纪委）

0951-6033843 （全媒体指挥中心）